

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зайцевой Инны Борисовны на тему «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Актуальность исследования И.Б. Зайцевой как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения. Результаты проведенного исследования позволяют получить представление о психологической структуре личности региональных мигрантов в ситуации интеграции в социокультурную среду мегаполиса.

Феномен региональной миграции в реалиях современного российского общества приобрел массовый характер, в связи с чем возникает необходимость его осмыслиения с точки зрения личностных качеств участников этого процесса.

Автореферат показывает, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе изучения большого массива источников, отражающих как современные тенденции, так и ключевые направления исследуемой темы.

Из анализа содержания автореферата И.Б. Зайцевой ясно прослеживается логика исследования, высокий уровень теоретического анализа, убедительное подтверждение надежности и достоверности полученных эмпирических данных. Объект, предмет, цели, задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснована.

Судя по автореферату, работа И.Б. Зайцевой проведена с использованием достаточного количества психодиагностических методик, позволяющих оценить особенности структурной организации личностных качеств региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса. Использован широкий спектр методов математической статистики, что позволило автору раскрыть основные особенности социально-психологической структуры личности региональных мигрантов в ситуации интеграции в новую социокультурную среду. Это содействует решению одной из ключевых проблем социальной психологии - проблемы состава и структуры всей системы индивидуальных свойств личности и принципов ее организации.

Научная новизна исследования И.Б. Зайцевой определяется результатами, полученными лично соискателем. В ходе исследования показана взаимосвязь индивидуальных качеств личности с механизмами ее

адаптации в процессе преодоления ненормативного кризиса, связанного с миграцией.

В научный оборот введены новые эмпирические данные, раскрывающие особенности структуры личности региональных мигрантов, как на уровне индивидуальных значений, так и на уровне интегральных значений параметров исследуемой выборки испытуемых. Выявлены факторы, обусловливающие мотивацию личности к принятию решения об изменении жизненной ситуации.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что соискателем расширены научно-психологические представления о миграции как о многоаспектном социально-психологическом явлении, дополнены теоретические представления о стратегиях совладания личности с трудными жизненными ситуациями. Результаты исследования могут внести вклад в развитие теоретических основ социальной психологии, теории мотивации, адаптации и развития личности, а также значимо способствовать разработке ряда важных общепсихологических проблем.

Практическая ценность представленного в автореферате исследования обусловлена возможностью применения результатов в системе профессиональной подготовки психологов, специализирующихся в области, социальной и экономической психологии.

Автореферат диссертации И.Б. Зайцевой имеет четкую структуру повествования, написан грамотным научным языком с адекватным использованием психологической терминологии. Автореферат и публикации по выбранной теме исследования отражают основное содержание диссертации. Вместе с тем, есть некоторые пожелания к эмпирической части исследования:

– было бы интересно увидеть более глубокое исследование мотивационного профиля личности и ценностных ориентаций испытуемых, что позволило бы получить более широкое представление о структуре личностных качеств испытуемых.

Отметим, что высказанное замечание носит дискуссионный характер и не снижает общей положительной оценки работы. Его следует расценивать как приглашение к продолжению научных изысканий в этой предметной области.

Таким образом, представленный автореферат позволяет утверждать, что работа И.Б. Зайцевой «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса) отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, вносит вклад в изучение избранной проблемы и соответствует паспорту специальности ВАК 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки), а её автор, Зайцева

Инна Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Доктор психологических наук, профессор
профессор кафедры общей и прикладной
психологии ФГКВОУ ВО «Санкт-
Петербургский военный ордена Жукова
институт войск национальной гвардии
Российской Федерации»

А.С. Турчин
05.04.2024 г.

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Турчин Анатолий Степанович

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор кафедры общей и прикладной психологии Федерального государственного казённого военного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

Почтовый адрес: 198206 г. Санкт-Петербург, ул. Лётчика Пилютова,
д.1

Телефон: +8 812 337 40 50

E-mail: ast55@mail.ru

Официальный сайт организации: <https://spvi.rosguard.gov.ru/>

Подпись руки

удостоверяю

Брик Начальник строевого отдела
СПВИ войск национальной гвардии



2024 г.